

### 技术短讯

JishuDuanxun

#### 北徐煤矿:引进锚杆锚索在线监测系统

近日,山东丰源煤业公司北徐煤矿引进了一套锚杆锚索在线监测系统投入到西风井采煤工作面防冲工作中,为有效预防冲击地压提供了科学保障。

该系统是通过安装在工作面两巷道顶板锚杆(锚索)上的传感器感应锚杆(锚索)上的应力情况,通过监测分站接入矿监测监控系统,实时将巷道顶板因采动影响产生的两帮锚杆(锚索)的受力情况显示在井上监控中心的计算机屏幕上,并对受力情况作出实时评价。通过该系统,可以实时掌握巷道矿压变形显现规律,为科学防治冲击地压提供可靠的依据。同时,该系统上装有声光报警装置,当受力情况超过警戒值时,系统可以自动发出警报。该系统是这个矿既安装压力在线监测系统、微震监测系统、液压支架监测系统后,引进的又一项冲击地压监控预警设备,为防治冲击地压构建了一张严密的监测监控网。(黄永峰)

#### 百善矿:水文长观孔实现“遥测”全覆盖

日前,皖北煤电百善矿与北京凯源泰迪科技发展有限公司合作,完成对该矿2011年度新引进的两台水文长观孔水位遥测系统分站的安装调试工作,实现该矿现用水文长观孔“遥测”全覆盖。

百善矿经过34年的开采,矿井已经进入转型发展期。该矿立足于向科技要效益的战略高度,在科学的范围内提高开采上限,在安全的前提下缩小防水煤柱,尽可能回收煤炭资源的同时,不断加大防治水投资力度。

截至目前,该矿9个现用水文长观孔已全部安装上遥测系统,覆盖率达到100%,降低了地测技术人员野外奔波测水的劳动强度,在办公室通过电脑就可以掌握各长观孔分站水位变化情况,更好地借助高科技手段,把防治水工作做精细,为矿井安全生产提供有力的保障。

(王广河)

#### 袁庄矿:攻克采空垮落巷压技术难题

安徽淮北矿业袁庄矿采用的“钢筋网架锚喷加固”修复技术,攻克了IVI下部车场采空垮落巷压巷道的难题,到目前,该巷道已近2年的时间支护完好无损。

据悉,该巷道上方曾被开采过的2米左右中厚煤层,由于采空垮落后,造成顶板破碎和压力大,巷道前修后坏,成为该矿巷道维护的一大技术难题,极大地制约了矿井安全生产。去年,该矿与安徽理工大学合作,对此“巷压”进行技术攻关,经过现场反复勘查论证,最终拿出了“钢筋网架锚喷加固”巷道修复技术方案。该技术是由一片顶钢网架、两侧钢网架和一片底钢网架组成,架好后进行注浆(水泥)和配合锚杆加固,同时在钢网架平面度的关键技术上要求偏差不大于2厘米,使网架不扭曲变形,延长巷道寿命。该技术的成功应用,解决了“巷压”技术问题,减少煤炭资源丢失和巷道修复的安全投入。

(陈贤云 刘存根)

#### 华丰矿:破解推煤机传动终端拆卸难题

由山东能源新矿集团华丰煤矿工程技术人员自行设计研制的推煤机传动终端拆卸装置,破解了推煤机传动终端拆卸需要到厂家的难题。

该矿拥有大型推煤机近10台,推煤机的终端传动经常发生更换性故障,维修更换终端传动需要到百公里外的厂家维修更换。为破解这一制约瓶颈,该矿煤炭加工部技术人员利用千斤顶做压力,用工字钢做拆卸骨架,骨架上部安开合式转盘,配上拆卸终端传动模具,终于解决了维修难问题。

该拆卸装置具有设计合理,拆卸功能多,节省人工、节约资金等优点。(乔仁国)

站在井下迎头最前沿 引领施工技术新潮流

# 东滩矿:“巧拓豪掘”保生产接续

前10个月产煤611万吨,全年预计产煤723万吨

煤矿怎样才能做好掘进工作,保持采煤工作面正常接续?最近,笔者在山东兖矿集团东滩矿采访中寻找到了答案。

东滩矿已投产22年,是兖州煤田煤层埋藏最深的矿井。随着生产深入,巷道变形控制,采场条件日益复杂,不规则边角煤、构造复杂区域工作面回采紧等问题,对巷道设计与掘进施工提出严峻挑战。

“采掘必须并举,掘进必须适当地走在采煤前头,这样才能保证生产稳定。”基于此认识,该矿按照3年调整期接续计划,改造不停步,创新在日常,使掘进每个工艺和环节都达到最优程度。

确保巷道顶板安全,控制巷道变形一直是个难题。该矿职工通过“学

练树”载体和“班组创新工作室”平台,形成顶板高强度长锚杆与锚索梁、帮部桁架与注浆加固小煤柱的顶帮整体加固技术,解决了地质异常区域小煤柱沿空巷道围岩控制问题。该

成果2009年11月通过中国煤炭工业技术鉴定,达国际先进水平,今年获山东省科技进步三等奖。

综掘工作面综掘机、胶带运输机、绞车等不同设备难以集中控制,

职工自发开展“煤矿综掘工作面多回路综合控制中心开发与应用”项目研究,提高了综掘设备可靠性、安全

性。2010年12月通过山东省技术鉴

定达到国际先进水平,2011年获山东

省煤炭科技进步三等奖。

世界各国在岩石巷道掘进方面

的依然以常规的钻眼爆破为主,我

国岩石巷道掘进采用钻破法施工的占到97%。这种方法施工速度慢,极大影响了矿井开拓及生产。去年3月份,该矿工程技术人员总结岩石巷道掘进的装备、生产技术水平,在东翼第二进风巷掘进现场进行试验,通过提高设备利用率、细化施工工序,采用中深孔爆破提高单循环进尺等技术手段,取得大断面岩石巷道掘进的良好效益,创下了掘进断面1865m<sup>2</sup>、月进尺150米的好水平,比应用技术前提高了40米。

为改变长期以来巷道掘进中“正规循环”的传统观念,该矿将原来视为整体的“正规循环作业”分解成:下部锚网、打下部炮眼、喷下部浆、放炮、临时支护、上部锚网、打上部炮

眼、喷上部浆、倒研九个独立工序,每生产班根据接班情况随机组织生产,合理利用施工力量,多工序平行作业,每班正规循环由原来的62个/月提高到69个/月。

该矿矿长孟祥军介绍,该矿通过实施综掘备用工作面接续工程,推广应用大功率大断面综掘机,成功试用半煤岩掘进机,发挥掘进钻车、扒渣机等配套快掘装备优势,引进喷浆料搅拌机、大功率除尘风机等设备,满足岩石平巷和斜巷施工,实现了流水线作业。深入开展机电设备定置管理、零故障竞赛和润滑年活动,胶带运输系统故障率降至0.4分钟/万吨,主提升系统故障率稳控在0.8分钟/万吨,机电设备完好率保持98%以上,大型固定设备完好率达到

100%。根据工作面回采需要及地质条件,确定巷道合理支护参数,合理加大支护间距,在综采工作面推广应用无极绳绞车水平转弯运输,实现顺槽内连续牵引直达运输,运输效率提高30%以上。

标准高,动力就大,激发工作的热情就越高。该矿坚持开展技术比武、岗位练兵和劳动竞赛活动,今年10月份对《地质异常区域小煤柱沿空巷整体加固技术》等110项优秀科技成果、80项技术革新成果、12个科技创新先进单位给予111.4万元的奖励。矿井巩固保持了综掘年进8000米、大断面岩巷实进2000米水平。前10个月产煤611万吨,全年预计产煤723万吨。

(王建)



#### 孙疃矿为综采工艺“保驾护航”

今年以来,淮北矿业集团孙疃煤矿大力倡导开采新工艺、新技术,积极成立技术攻关小组,为综采工艺“保驾护航”。攻关小组首先通过对综采支架支柱参数进行优化,减小了支架内力,合理匹配结构件及连接件的安全系数,提高了支架整体的可靠性;其次对关键部件或结构件的薄弱环节进行分析,优化结构,提高了支架的安全稳定性;同时,建立液压支架的虚拟样机平台,研究分析了整架及关键承载部件的力学和运动学特性,对立柱和支架的主要结构件进行分析计算和试验,为井下液压支架的下架、调架、升架等提供了技术参数,确保了采高液压支架的稳定性和可靠性。

图为该矿技术人员正在组装调试准备入井的液压综采支架。

周仁鲁 摄影报道

## 贵肥公司:根据当地实际抓好“冬季四防”

日前,位于贵州省毕节地区的山东能源肥矿集团贵肥公司发出通知,要求各级各单位要紧密结合当地实际认真做好“冬季四防”工作。

毕节地区位于川滇黔交汇处,平均海拔1500多米,最低气温零下35度。

近年来,由于气候异常,该地曾多次发生过冻雨天气,对生产生活带来不利影响。肥矿集团贵肥公司是近年来新入驻的企业,长期在北方工作和生活的肥矿人,对做好“防寒、防冻、

防火、防中毒”“冬季四防”工作很有经验,但随着环境的变化,有些人只知道这里“冬无严寒,夏无酷暑”,对做好冬季“四防”工作的重要性认识不足。

针对这种情况,该公司成立了“冬季四防”工作领导小组,制定了“冬季四防”工作安排意见,要求从人、财、物等方面做好各项措施的落实。特别是在防寒、防冻方面,公司要

求重点抓好职工澡堂、更衣室的保暖

防冻工作。要完善供热系统,确保热水充足,增加采暖设备。对供水、供暖锅炉、电热泵等设备,要进行全面检修,保证设备正常运行。要抓好供电系统的检修工作,对供电线路和户外电气设备进行检查检修,清扫绝缘瓷瓶,防止因冬季“雾闪”造成短路停电。对供电线路杆歪斜和拉线失效现象要立即处理。特别是要制定冻雨天气的线路除冰应急预案,并做好相关记录。对生产、生活用水管路、设备

设施,要采取保温、地埋等措施,防止管路结冰。对柴油发电机组等设备,要进行冬季例行保养,更换防冻型冷却液,防止冷却水箱结冰;老式机组要及时放掉冷却水,并防止冷却水管结冰。要在机房配置足够大的备用水箱,以便应急补水。同时根据冬季天气寒冷,私接电炉现象容易发生;天干物燥,防火工作已成重点的实际,要求各单位严格管理,加强防范,确保异地环境的安全生产。(余晖)

## 郑煤集团:认真开展安全生产大检查

为认真贯彻落实《河南省人民政府办公厅关于开展全省安全生产大检查的通知》,深刻汲取“10·27”、“11·3”事故教训,切实搞好安全生产检查和灾害防治、机电运输、顶板管理、建设项目、火工品、地面生产经营单位安全、安全管理、兼并重组矿井专项检查及冬季“四防”、安全培训检查。同时组织安全监察特别大队、不间断开展突击夜查,检查各矿领导干部值班和下井带班制度落实情况、有无违反集团公司安全红线、有无违规生产现象。组织安监局监察二处、资源整合部督

察兼并重组矿井安全生产大检查开展情况。

要求各单位、各业务部门针对本单位实际、各业务系统存在的突出问题,制定具体的检查方案,明确检查重点、工作职责。各单位主要领导带队一周组织一次全面安全检查,切实做到纵到底、横到边、不留死角、100%全覆盖。对查出的各类隐患登记建档,单位一把手主持召开安全办公会研究整改方案,按照“五定”原则逐条落实整改,重大隐患由矿领导挂牌督办。

充分利用报刊、广播、电视和网络等各种媒体,广泛宣传安全大检查的目的意义、内容和要求,引导广大职工积极参与检查和监督。进一步完善隐患举报制度,设立重大隐患举报电话,认真核查职工举报的事故隐患,对重大隐患举报人给予重奖,对违规违纪、偷生产、不落实集团公司停产指令、触及集团公司安全管理红线的矿井进行严肃处理,确保了安全生产大检查的扎实开展,取得实效。

(记者 任二敏 通讯员 张智富)

## 临涣煤矿:坚决守住年底安全生产红线

淮北矿业临涣煤矿把安全生产做为年底压倒一切的任务和工作的底线,以“七个到位”作保障,全员参与,党政工团齐抓共管,形成抓安全的强大合力,坚决打好年底安全生产保卫战。

进入四季度以来,该矿把安全生产做为压倒一切的任务和工作的底线,要求全矿上下增强忧患意识、责任意识和紧迫意识,一切工作安排服从于安全生产大局。全员做到现场管理到位、监督检查到位、后勤保障到位、宣传教育到位、干部作风转变到位、责任追究到位、技术

支持到位。全矿各条战线全力以赴,誓保安全生产。妇女协安会充分发扬“半边天”在安全生产中的作用,创新形式、拓展载体、丰富内容,组织妇女协动员开展安全宣教进采区、“安全教育筑防线”、夫妻连手创“四保”,夫妻参与安全管理等系列活动,协动员与一线职工签订了互保承诺书,给职工讲述了事故案例,与职工一道进行了“四保”联名签字,帮助区队抓好安全管理。矿团委组织全矿青工进行了“远离‘三违’”签名活动,号召全矿青工进一步发挥主力军和生力军作用,自觉远离“三违”,抵制

时,积极为明年的安全工作创造条件,于10月26日开始了为期5天的矿井检修工作,对副井南勾主绳、平衡锤、部分罐道以及井下南滚笼挡煤板,副井下口推车传动装置进行了更换,同时改造了井下大巷照明。

突出安全工作重点,抓住安全生  
产的关键环节。运输管理是该矿安全管理的薄弱环节,对此,该矿在运输区开展了严把入井关、严把大巷运输和轨道运输关、严把现场安全关、严把班组职工汇报关“四严”活动。严格排查“16种安全隐患人”和电气设备无人证严禁入井,加强电气设备、安全设施的检修力度,保证轨道运输安全。为保证矿井安全生产,该矿在做好年底安全工作的同  
(郜宏田)

#### 桃园矿

## “四种武器”除气患

淮北矿业桃园煤矿坚持“通风可靠、抽采达标、监控有效、管理到位”十六字方针,积极开展瓦斯综合治理工作,今年以来,实现了瓦斯零超限,杜绝了瓦斯动力现象,保证了矿井通风安全。

**优化简化通风系统。**及时封闭零采区、四采区的废弃巷道,把部分行人少的风门改建成挡风墙,最大限度减少通风设施。其中二采区风门,由23组减少到14组,实现了降阻增效。定期开展通风设施整治会战,提高通风设施。实现了风门质量标准化、过车风门自动化、行人风门闭锁化。今年先后封闭了1003、8246等4个工作面,矿井总风阻控制在2850Pa以内,有效风量达到90%以上,保证了用风地点风量充足,通风系统稳定可靠。

**强化煤层防突。**严格落实“四位一体”防突措施和“地质探查、突出预测防突设计、防突措施、效果检验、监督验收”六个关键环节。建立矿井瓦斯基本参数数据库,开展煤与瓦斯突出敏感指标及临界值考察。对新水平、新采区可采煤层进行突出危险性区域划分。对突出煤层、近突出煤层掘进工作面,采取循环预测和钻孔超前探查区域验证,提前探明煤层瓦斯状况、地质构造,发现异常,及时采取措施。实施保护层开采,释放瓦斯压力。今年累计施工预测和探查钻孔3万米以上,完成保护层开采4万多立方米,矿井掘煤全部安全通过。

**加强瓦斯抽采。**建立采区移动抽放系统,与地面永久泵站联合布置,分别进行高位钻孔、上隅角埋管抽采,做到高低浓瓦斯抽放分开。为每个钻孔安设计量装置,实时监控抽放浓度、负压、流量数据,发现问题及时处理。开展顺层孔瓦斯抽放研究。实行小螺旋钻杆、压风排渣,将复杂构造煤层下钻进距离提高了50米。对高位钻孔下套管,防范了塌孔现象,保证了抽放效果。1—10月份,累计完成各类瓦斯治理钻孔近4万米,矿井瓦斯抽放量近500万立方米,抽排率保持在60%以上。

**细化瓦斯管理。**成立瓦斯治理办公室,形成技术、地测及专职部门各负其责,矿属各单位齐抓共管的瓦斯治理责任体系。利用瓦斯监控系统,实行瓦斯日分析、周小结、月上报制度,科学指导安全生产。11月初,Ⅱ1023工作面过1号钻场,瓦斯出现异常。该矿及时增加工作面风量,充填工作面上隅角,减少瓦斯积聚,下隅角打风障减少采空区漏风。并对钻场、上隅角、顺层孔、瓦斯含量、流量、负压等进行分析,合理调整各抽放管路闸阀,杜绝了瓦斯超限,实现了工作面安全回采。(孔军)